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X1V PETUOHAJIEH HATIIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHUIIUTE O] OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

V.1. On nea rpana, ogaaiedenn 690 km, ncrospeMeno Tpraaie ejes
KOH JIpyr NaTHRYKE B 6p3 o3. Ce cpetnane 6 4aca 0o TPruyBamLETO.
ITpecmeTaj co xonkasa Gp3una ce asuken Gp3NOT BO3, AKO DATHNIKN-
oT ce ABMXen co Gpanna ox S0 km Ba uac.

Pemenne: ITocne 6 9aca off TPrEYBamkETO, NATHHYKHOT BO3 NOMHEHAN 6-50=300
km. Bp3noT B0o3 3a Toa Bpeme noMmEan 690-300=390 km. 3maum, TOj ce gBE-
xeJ co 6p3nHa 390:6=65, T.e. 65 km Ha uac.

V.2, IlepuameTapoT Ha €icH PAMHOKPAK TPRANO/NREK € 28 cm, a
OCHOBaTa € 3a 2 cm noMana off kpaxor. Han cTpaRNTe O\ TPHArO/IHE-
KOT, BO HETOBATA HAABOPEIIHOCT, C€ KORCTPYR-
panu xsanpatn. [Ipecmeraj ro nepumerapor Ba
nobucuarta Gurypa.

Pewenne: IIpe nawun: L=2b+a; a=b-2;
28=2b+b-2; 30=3b; b=10 cm; a=10-2=8;

a = 8 cm. [TepuMeTapor Ha ¢purypara e
L=3b+3b+3a=3.10+3-10+3-8=84; L=84 cm.
Biuop navun: L=3-28 cm; L = 84 cm.

V.3. Bo enna HN3a ce 3anuiann 9 npeponan Gpoesn. Yersp-
TH no pep e Gpojor 4, a neserTn no pen e Gpojor 9. 36upoT Ha cexon
TpH nocnefoBarennn Gpoja e 18. Onpenn ru 3anninanuTe 6poesn.
Pewenue: Heka nu3atae: a, b, ¢, 4, d, ¢, f, g, 9. Buxejkn atbtc=bt+ct4=
=4+d+e=d+e+f, cnegn a=f=4. Bupejku 9+g+f=g+f+e=et+d+4=d+d+c, T.c.
9+g+4=g+4+e=e+d+d4=d+4+c, cnepn e=c=9. Bupcjkn atbtc=4+d+c=
=f+g+9, T.e. 4+b+9=4+d+9= 4+g+9=18, cnegu b=d=g=5. Huzara ¢ 4, 5,
9,4,59,4,5,9.

V.4. Tlpasoaro/iiik H KBA\PAT HEMAAT €JHAKBH IUIOWITHHE.
Mcpuure GpoeBH Ha HHBHHTE JHMEH3NH ce PAVINYHE NpRpoaHN Gpoe-
BU O] NIPBATA eCeTKA. AKO NOIKNHATA HA €AATA CTPAHA HA NPABO-
AroJIHKOT € 2 cm ofipenn ja:

f) NOIKHHATA HA JPYraTa CTPAHA HA NPABOArOJIHHKOT;

6) ROKHHATA HA CTPAHATA RA KBAJIPATOT .
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Pewenwe: Heka CTpanMTe Ha NpaBOAroNHMKOT ce: a<2 H b, a
CTpaHaTa Ha KBaJIpaTOT HeKa e X.

IInomTHHaTa Ha NpaBOAroNHHKOT Py=a-b=2-b, a Ha kBafpaToOT P,
=xZ, Cnopen ycnosor Ha 3afauata P,=P,;, b<10 n x<10, umame 2b=x’.
Ogoj ycnos e 3ajoBosieH camo 3a b=8 cm 1 x=4 cm.

VL1. Ha nprexor, ACLCD. Onpenm ja rosiemMEBaTa Ba
aranre o, B,y m 8. A
Pewenne: On AABC:
a=180°{(76°+36°+48°)=20°
On AACE: 3=180°(76°+48°)=56°
On AACD: y=180°(90°+48°)=42°

p=90° -76°=14° *

C

VL2 Axo ma 6pojor x omnecHo my jonmmeme 6 m ro
nojelinme co 9, noToa Ha ROGHEHROT KONHYHEK OJIECHO MY RONNLIEME
8 ¥ ro nopenmme co 8 ce no6usa 31. Koj e Toj 6poj ?

Pewenne: Bpojor y8=318, t.c. 10y+8=248; y=24; x6=24.9; 10x+6=216;
x=21.

VL3. YUneHoBATe Ha €QHO eKOOWKO ApywTBo paGortene 4
nena. Ilpsuor nen paGoTene Bo NapoBH H cekoj nap 6HI NOCTYXKeH co
elo wHile kucena Boas. Bropuor nen paGotenie Bo rpyns no Tpojus
H CCKoja Tpyna 6Aia mociyKena co elHo wRwe nRMonana. Tpernot
AcH paGoTeJie BO rpynK N0 9eTBOPHIA H cekoja rpyna 6nia nociryxena
€O eHO WHIE OBoLIeH coK. YeTBPTHOT len paGoTe/ic NOCAAREYHO H
CCKOj GuJ1 mOoCHyXeR O eNHo WHUle KOKa Ko/ia. YTBPeHO e Jeka
BKYnuo O6une norpowenrn 50 wwwnkba. Konky uwieHosn wMano
€KO/I0WKOTO APYITBO?

1
Peuicnne: Kora paborene Bo naposu, X 4eHOBH Jo6une 3N WHIIHEA. Kora
1

pafoTtene no Tpojua BO rpyma, gobune -ix WHIIKKA, Xxora pabotene no
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1
4eTBOPHIA Zx WHIIEKA, Kora paboTene MOeHECYHO CeKOj JOGHN MO efHO

1 1
weme. —x+—-xX+—x+x =50, 25x=50-12; x=24.
2 3 4

V1.4, Bo Tpuaronank ABC e nosiicuena cAMeTpaiaTa
CC, na aronior npu Temero C. Ha cTpanata AB e n36pa-
Ha Touka D HE3 Koja e nosneYena npasa p napanenno co
cumerpanata CC,. Ilpasara p ja cese crpanata BC o )
ToYka M u npono/kenNeTo na crpasaTa AC so
Touyka N,

Pewenne: £1=/2 - 6upejku CC, e CHMeTpana Ha
£C;, £2=/3 - KaKO HAH3IMEHWIHH arjin npH
TpaHcBep3anaTa BC; £1=/4 - kako cornac-
HH arJM NIpH Tpanceep3anaTta AC,

Cnenysa geka £3=/4, onaocHo AMNC e
PaMHOKpaK. Ad

VIL1. Kpyxuuna co nujamerap 4 cm e snMwana B0 npaso-
AroJicH TPHArO/IHKK CO XHNOTEHY3a

19 cm. B x
Ilpecmeraj ro nepametapor D
Ha TPHArO/IHAKOT. L ex
Pewenwe: Heka BD=x=BM; M
AD=19-x=AN;L=AB+AC+BC= 2
=19+(19-x+2)+(x+2)=42, T.e. L=42cm. C° 5 A

VI1.2. Enen 803 ce guxn o mecToTo A 10 MectoTo B co 6p-
3una 01 50 km ma gac. Ilopagw 3aTBOpen curnan, so mectoro C ce 3a-
Apxan 5 MAHyTH. 3a na crurne Baspeme of C no B ce asuxen co 6p-
3uHa 011 60 km Ha 9ac. Openn ro pacrojannero mef'y mectata C u B,
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Pewenne: Heka pacrojannero BC=x. Ako Bo3oT npoponxken 6es

X
3aNpXyBakhe, BPCMCTO Ha JiIBHXCHc o C o B e !g=50. Co

1 x 1
3aIpXKYBalkCTO O]l 5 MHHYTH, T.€. —— Yaca, BPEMETO L,=— 4+ — .
Py W TE 2 P 60 12
Bunejk t 2 + ! 25k
HICJKH )= t; MIMaMe ——=——+ — o Kafie X=25 km.
TR 50 60 12
VIL3. Ilpoceunata crapocT na 11 ¢ynbanepu on enna exuna e
38 €llid TO/IHHA NOro/IeMa O]l NPOCEYHATA CTAPOCT HA HCTATA €KHNa
6c3 kanutenot. Ko/IKy roaunn noseke umMa KanuTenor of ApoceYHaTa
CTAPOCT Ha NeJlaTa eKuna?

Pemenne: Heka x e 6pojor Ha ropmeuTe Ha npoceuHaTa crapocT Ha 11
¢ynGanepu. Cure 3acaro uMaat 11x roguuu. Bes kanuTeHoT, npoceu-
HaTa CTapocT Ha eKWnata ¢ X-1 TOfMHH, na ocraHaTuTe ¢ynbancpu
umaar 10(x-1) ronunn. KamureHor uma 11x-10(x-1)=x+10, T.e. TOj] MMa
10 ropuun noseke on 1IpOoCceYHaTa CTApPOCT Ha llenaTa eKHIa.

VIL4. [Tomanara ocnosa CD ua Tpanes ABCD e aujametap na
KpyXxHHua. OBaa KpyXHHIA ja [onupa moronemaTta ocnoBa AB W ru
Npeno/ioByBa IHjArOHATHTE HA TPANeE3IoT.

Onpenn ru BHATPELIHKTE ArTH HA Tpane3or.

Pewenne: Hexa M 1 N ce nipeceyHHTE TOYKH Ha KpyXKHHLATA U AHjaro-
HanuTe, OGTHOCHO AM = MC n BN = ND.
£DMC=90° - kako nepudepeH

aron Haj aujamerapot CD. D i

Cnopep Toa AACD e paMHOKpak co

ocHoBa AC u kpauu AD u CD. e

M ADBC e paMHOKpak co ocHoBa® E B

DB na DC=BC.Cnenysa aeka AD=DC-= %, OHOCHO Tpamne3or
_ — 1 —
ABCD e pamHokpak. Bucunara DE =t = o DC= 5 AD, na ZDAM=30° -
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KaKo aron BO MPaBOArofieH TPHMATONHHK HAaCNPOTH KaTeTaTa IITo €
TIOIOBHHA Ofi XMNnoTeHy3aTa. ZCBN=30" u ZADC=£DCB=120".

VIIL.1. TpuTe cTpaln Ba efled TARNEHATEH 4Ye-

Cc
THPHArO/IHNK Ce OiHeCYBaaT Kako 1:2:3. On- D :
PENH ' JOKHHHTE HA CTPAHWTE HA YCTHPH-
AroJIHHKOT AKO HErOBHOT NEpHMeTap € 36 cm. b

Pemenne: Op ab:c=1:2:3 umame a=k, b=2k, c=3k. d

BHIEjKH YETHPHAroNHHKOT € TareHTEeH CleffyBa:

a+c=b+d =36:2=18 cm. On a+c=18, cnenyBa k+3k=18 A "
nnu k=4,5. Cnopen Toa a=4,5 cm, b=9 cm, ¢=13,5 cm;

on b+d=18, cnegn d=9 cm.

VIIL.2. 36upoT Ha KBAAPATHTE HA TPH HOC/ICNOBATE/IHM He-
napuu npupoanK Gpoesn e YeTHpHNH(pen 6poj 3aNKIDAR CO BCTH HHGD-
pu. Onpens ru Tee Gpoesan.

Pewenue: Ako Gapanure 6poeH ce: 2r-1, 2n+1 u 2n+3, Toram
(2n-1)%+ +(2n+1)*+2n+3)? =xxxx, x€{], 2, 3, ...,.9}; 12n(n+1)=x-1111-11,
2-2-3n(n+1)= 11(101x-1). Ha nepara cTpaHa HMame napeH 6poj. 3aroa
xe{l, 3, 5, 7, 9}. 3a x=1 umame 12n(n+1)=10-10-11, onHOCHO He MOCTOH
npupojicH Gpoj LITO ro 3al0BOJyBa OBa paBEeHCTBO. 3a x=3, x=7 U X=9,
Ha MCT HAYMH ce YTBPAYBa JieKa He NOCTOH MpHpoAcH 6poj 1To ro 3a-
NOBONYBa paBeHCTBOTO. 3a x=5 HMaMe 12n(n+1)= =11(505-1)=12-21-22.
Cnopes Toa n=21,na Gapanure Gpoesu ce:2n-1=41, 2n+1=43 u 2n+3=45.
3abeaewira: PEIIEHHETO € MOEHOCTARHO aKo Ce NMPETNOCTABH eKa n e
HenapeH 6poj. Toraun u n-2 1 n+2 ce HanapHu 6poesH, na of (n-2)*+n’+
+(n+2)? =XXXX, OJHOCHO 3(n2+2)+2=xxxx, cnefyBa icka YeTHpHIHd-
peHHOT 6poj NPH fienebe o 3 laBa OCTAaTOK 2, a TaKOB € caMo OpojoT
5555(=3-1851+2).

VII1.3. [lancuu ce ABe NpoOH3BOJIHH TOYKH A ¥ B Ha npasa p.
Bo oBHe TOYKH ce NOBIEYECHH HoOpMainTe AA, W BB, na npasata p

TAKd WITO AA‘ >BB, H TOYKHTE A; H B, ce HaoraaT HA HCTA CTpana of
npasata p. On npecevHaTa TOYKa C na npaBute AB, n A;B ¢ nos-
Acycna nopmaniata CC, na npasata p (C,ep).

llpecmeTaj ja pomkunata Ha orceukata CC, co nomom Ha
NOIKHINTE HaA OTCeYKHTEe AA; w BB,.
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Pewense: Hexa AC, =m, C,B=n, "

AA, =2a,BB, =b.

On AA,|| BB,|| CC, m AA,lp, BB, Lp,
CC,.lp, cnexypa AABA,~ACC,B, na
c n

—-= ISRRRRRRN ¢ § X
a m+n
¢ m
aon AABB,~AACC,, cnenya —= ceenenensensassenses(2)
b m+n
Axo ru cobepeme paBencrsata (1) u (2) ce poGuna:
¢ . 1 1
—°—+-—= - + =1 OffHOCHO C - —+—]=1,nac= . Ox noc-
a b m+n m+n a b a+b

NENHOTO PaBEHCTBO Ce TJIefia fleKa JOJKHHATA Ha ¢ He 3aBHCH Of m H M,
T.e. Off NOJDKHHATa Ha AB.

VIIL.4. Tloronure A 1 B Ha efina paGpaKa MOXAT 1A 3aBPINAT
enna paGora 3a 12 nena. Ilocne 2 nesa norosoT A npectasan co pabo-
Ta NOPAiH PEMOHT, Ia Ne/iaTa paboTa ja 3aspuunn noronor B. 3a scto

2
Bpeme noronot B Moxe na 3aspinu 66;% ol pabGoTaTa Ha NOroHOT A,

Hajanm 3a KoKy nena 6ana 3aspmena paGoraTa.

Pewenne: Heka noroHor B Moxe“na ja 3aspuiM paborara 3a X ieHa.
2
Torau, OroHoT A Ke ja 3aBplilH 3a ;x AeHa. 3a 1 feH nBaTa NOroHH

1 1 1
Ke 3aBpliaT — + 2 = Onorne ce nobura: x=30, OMHOCHO NOTOHOT

X —x

3

B cam 6H ja 3aspunn paGoraTta 3a 30 neHa. 3a 2 nena O6uno 3aBpieHo
1 5
— op paborara. [1oroHoT caM paGoten 3(0.—=25 neHa. Paborara Guna
6 6

3aBplucHa 3a 25+2=27 ficHa.




